8 класс

Тема урока « Кожа – наружный покровный орган»

Цель урока: выяснить особенности строения и функций кожи.

Задачи урока:
· выяснить взаимосвязь между строением и выполняемыми функциями кожи;

· развивать умение и навыки проведения самонаблюдения, делать выводы,

· решать биологические задачи;

· воспитывать бережное отношение к своему здоровью.

Оборудование:
· таблица “Кожа”

· лупа

· зубочистка

· муляжи фруктов

· презентация к уроку

Ход урока
I. Введение. Урок проводится после контрольной работы по теме "Пищеварение и обмен веществ" в форме тестирования. Объявляются результаты, и указывается на наиболее распространенные ошибки.

Сегодня на уроке мы начинаем изучать новый раздел «Покровные органы. Терморегуляция. Выделение».
Ребята, попробуйте догадаться по интересным фактам, какой орган мы будем изучать?

Слайд 2.

*Масса этого органа у взрослого человека в среднем 2,7 кг;
 *В нем содержится 250тысяч “холодовых” и 30 тысяч “тепловых” рецепторов;

  *На этом органе находится около 250 тысяч волос.
Площадь кожи у взрослого человека достигает 1,5 – 2,5 м2.
Вы правильно догадались это наша кожа.

Слайд 3.
Тема урока “ Кожа – наружный покровный орган” (Дату и тему урока записываем в тетрадь).
Сегодня  мы изучим  взаимосвязь  между собой строением кожи  и  выполняемыми функциями, будем развивать умения и навыки самонаблюдения, делать выводы.  

Наружные покровы тела человека состоят из кожи и ее производных - волос и ногтей. Кожа служит границей, отделяющей внутреннюю среду организма от внешней среды.

Слайд 4.

Посмотрите на рисунок  или на слайд, скажите, сколько слоев можно выделить в  коже человека?

В коже человека выделяют три слоя: наружный - эпидермис, средний - дерму (собственно кожу), внутренний - гиподерму (подкожную клетчатку).
 Слайд 5.  

По мере изучения нового материала будем заполнять таблицу «Строение и функции кожи»
Перечертите данную таблицу в тетрадь“Строение и функции кожи”

	Название слоя
	                  Строение 
	                                     Функции

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Слайд 6

Эпидермис образован многослойным эпителием. Клетки его внутреннего слоя размножаются, а клетки слоев, оттесняемых наружу, стареют, становясь все более плоскими и ороговевшими, а затем отмирают и слущиваются. При этом во внешнюю среду обращен слой мертвых клеток, выполняющих защитную функцию, а во внутреннюю - живых, активно размножающихся.

Клетки внутреннего слоя  содержат пигмент меланин.

 Слайд 7.  Какое значение имеет этот  пигмент? Чтобы ответить на этот вопрос прочитайте  текст  к слайду .
Учащиеся читают. "Темная кожа негроидной расы объясняется большим количеством в ней меланина, чем у представителей других рас. Меланин защищает кожу, блокируя ультрафиолетовые лучи, воздействию которых подвергаются жители солнечной Африки. Вторым пигментом человеческой кожи является каротин. Это желтое вещество, которое помимо человеческой кожи присутствует в моркови, а также желтке яйца. Как и меланин, каротин есть в коже всех людей мира. Но наибольшее его количество в коже народов Восточной Азии. Это придает их лицам желтоватый оттенок. У европеоидов наблюдается низкое содержание и меланина, и каротина".

Учащиеся отвечают, что цвет кожи зависит от содержания в ней пигментов меланина и каротина. Чем больше меланина, тем темнее кожа. Меланин защищает от ультрафиолетового излучения.

Сделайте вывод: В чем же заключается основная функция эпидермиса? (Защитная)
Внесите информацию в таблицу.

Слайд 8
Рассмотрим  следующий слой кожи  – собственно кожу (дерму). Толщина этого слоя достигает 2,5 мм и образована она соединительной тканью, содержащей множество упругих  волокон.

Какое значение имеет соединительная ткань?

Для этого проведём 

Самонаблюдение
1. Возьмите лупу и рассмотрите поверхность тыльной стороны кисти, что вы видите? Сожмите руку в кулак. Что происходит со складками кожи в области суставов?

(Поверхность нашей кожи имеет клетки неправильной формы и образует складки)
Как вы думаете, зачем они нужны? Если бы не они, мы бы не смогли работать пальцами. Кожные складки связаны с функциями сустава пальца, благодаря которым человек может захватывать предметы.
Значит, соединительная ткань придаёт коже упругость и эластичность.

так, как в ней находится большое количество упругих коллагеновых волокон,

 которые способны  растягиваться и возвращаться в прежнее состояние.

Что находится в этом слое кожи? (Учащиеся называют  рецепторы, потовые железы, сальные железы, волосяные луковицы, кровеносные и лимфатические сосуды.)
Сальные железы – выделяют секрет, который  смазывает эпидермис и волосы, смягчая их.  Наружный слой кожи становится более эластичным, он защищён от высыхания, образования трещин и разрывов.
Кожное сало содержит особые вещества, которые обладают способностью подавлять развитие вредных микробов.

За сутки человек выделяет около 20 грамм сала. 
Итак, какое значение имеют  сальные железы (они защищают и увлажняют кожу).

Потовые железы – представляют собой клубочки с выводным протоком на поверхность кожи. Как вы думаете, где больше всего открывается протоков потовых желез?

Чаще всего у нас потеют ладони, лоб, подмышечные впадины.

Знаете ли вы, что у человека приблизительно до 3 млн. потовых желез. В холодную погоду человек выделяет до 0,5 л пота в сутки, а жаркую до 10–15 л. Иногда до 4 л в час.

Пот – жидкость, в которой содержится некоторое количество поваренной соли, мочевины и других веществ, придающих ему  солёный вкус и специфический запах. 

Какое значение имеет испарение пота? ( охлаждение тела.)
Самонаблюдение.

2.  Возьмите лупу рассмотрите свою ладонь. Что вы видите? Видны мелкие отверстия устий протоков потовых желез. Почему при волнении ладони оказываются влажными, а тыльная сторона кисти  нет?

 Учащиеся отмечают, что больше всего протоков потовых желез открывается именно на ладонных поверхностях

Сделайте вывод, какие функции выполняют потовые железы? (Выделительная, терморегуляционная).
2. Возьмите лупу рассмотрите свою ладонь. Что вы видите? (Блестящие капельки воды.)  Рассмотрите тыльную сторону ладони. Что вы видите? (Капелек нет.) Кто сможет ответить на вопрос, почему у нас чаще потеют ладони и ступни. 
Каким образом вода может попасть к потовым железам? (Из крови). А как восполнить потери воды? (Нужно попить.)
А вот активное сокращение мышц приводит к повышенному потоотделению и организм не перенагревается.

Сделайте вывод, какие функции выполняют потовые железы? (Выделительная, терморегуляционная).
Рецепторы – нервные окончания, воспринимающие раздражение. Какие виды рецепторов изображены на рисунке? (Прикосновения, осязания, давления, боли, тепла, холода.)
У человека на 1 кв. см около 400 чувствительных окончаний, на поверхности тела до 8 млн, из них 1 млн.болевых рецепторов и 1,5 млн. осязания.

Самонаблюдение. Давай проверим работу наших рецепторов.

4. Дохните себе на руки. Что вы чувствуете? (Тепло.)
5. Теперь дуйте себе на руки. Что вы чувствуете? (Холод.)
6. Дотроньтесь до волос ручкой. Что чувствуете? (Прикосновение.)
7. Возьмите зубочистку, дотроньтесь до тыльной стороны кисти, что ощущаете? (Боль.)
8. Кто смелый, кто пойдет на эксперимент?

Ученик закрывает глаза, и на ощупь определяет предметы, которые ему подают.

При этом ученик описывает предмет, его форму, объём, из какого материала сделан.

Мы с вами видим, что кожа пальцев рук очень чувствительна, так как там находятся рецепторы осязания.

Волосы и ногти -  кожные роговые образования. Сейчас послушаем сообщение.
 Сообщение.  Волосы.  Корни волос - волосяные луковицы - находятся в волосяных фолликулах. Клетки, находящиеся в волосяных луковицах, непрерывно размножаются, что обеспечивает рост волос. К корням волос подходят кровеносные сосуды и нервные окончания, а также косо расположенные мышечные волокна. Их сокращение увеличивает угол наклона волоса по отношению к поверхности кожи. При понижении температуры окружающей среды происходит рефлекторное сокращение этих мышц, и на поверхности кожи появляются бугорки ("гусиная кожа"). Аналогичное явление наблюдается при испуге: волосы "встают дыбом" 

 От формы фолликула зависит тип волос: прямые волосы растут из округлого фолликула, волнистые - из овального, кудрявые - из плоского. Прямые волосы растут вертикально, волнистые под небольшим углом, волосяная сумка кудрявых полос с поверхностью кожи образует острый угол.

Слайд 9 
Мужчины лысеют, а у женщин растет борода и усы.
Облысение (алопеция) - это нетравматическая потеря волос, связанная с утратой волосяных фолликулов. Волосы могут выпадать по разным причинам, начиная с генетической предрасположенности, гормональных нарушений и заканчивая стрессами и физическим перенапряжением, загрязнением окружающей среды (например, питьевой воды тяжелым металлом талием или радиоактивное загрязнение).

Гормон дигидротестостерон способен накапливаться в верхнем слое головы. У мужчин он накапливается быстрее, поэтому мужское облысение встречается гораздо чаще, чем женское. Повышенное содержание дигидротестостерона связано с наследственностью. И если предки человека по мужской линии с возрастом лысели, то, скорее всего его ожидает то же самое.

Клементина Делейт была самой известной бородатой женщиной во Франции. Владела маленьким кафе. Каждое утро перед его открытием она шла к парикмахеру побриться, чтобы посетители не увидели ее странность.

Однажды один посетитель кафе с восторгом рассказал друзьям о женщине с бородой, которую видел в Нанте. Второй клиент поспорил с Клементиной, что ей не удастся вырастить такую бороду. Тогда Клементина перестала бриться. С тех пор ее кафе стало называться "У бородатой женщины".

После смерти мужа она выступала в цирке, демонстрируя большую бороду.

Причинами роста у женщин бороды являются избыток мужских гормонов, нарушения гормональной функции яичников, поражения коры надпочечников, опухоли передней доли гипофиза.
Слайд 10.

Сообщение.  Ногти
Плотная соединительная ткань дермы служит опорой не только для волос, но и для ногтей. Ногтевое ложе находится на конечной фаланге пальца. Покрывающая его ногтевая пластинка прозрачна, за исключением корня ногтя, где заметна белая луночка. Она состоит из более плотной ткани. В ногтевой пластинке нет нервных окончаний и кровеносных сосудов, но ногтевое ложе богато ими. Растет ноготь с основания. Здесь и с боковых сторон края ногтя покрыты кожным валиком. Ноготь пальца растет из кожной складки, называемой корнем ногтя. Видимая его часть - ногтевая пластинка - состоит из ороговевших клеток. Она крепится к подлежащей коже, именуемой ногтевым ложем, обеспечивающей защиту для кончика пальца. Ногти на руках и ногах окружены чувствительной тканью и поэтому служат своеобразными антеннами, улавливающими любые прикосновения.
Слайд 11

Давайте посмотрим, как состояние ногтей оказывает влияние на здоровье.
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Ребята, внесите полученную вами информацию в таблицу.

Слайд12

Назовите третий слой кожи и его функции.
Гиподерма (подкожная клетчатка) выполняет функцию изолирующего слоя, препятствующего охлаждению тела. Она играет также роль амортизатора при ушибах, придает телу округлость, а также является энергетическим резервом.
Функция: защитная, резервная.

Заполнение таблицы.

Итак, вы познакомились со строением и функцией кожи.

Слайд 13

Обобщение таблицы.

“Строение и функции  кожи”
	Название слоя
	Строение 
	Функции 

	Эпидермис
	Многослойный эпителий, внутренний слой клетки размножаются, внешний слой слущивается и стареет.

меланин
	Защитная

	Дерма (собственная кожа)
	сальные железы,

потовые железы

кровеносные сосуды

волосяные луковицы

рецепторы
	Защитная, увлажнение

Выделительная, 
терморегуляционная

Осязания, чувствительная

	Гиподерма
	Жировые клетки
	Защитная, Резервная


Слайд 14
Какие функции выполняет кожа?

Защитная

Выделительная и дыхательная

Роль кожи в обменных процессах
Рецепторная

Участие кожи в теплорегуляции.

Прочитайте  параграф  39    и расскажите о функциях.
Слайд 15

Самонаблюдение.

Обратите внимание на кончики пальцев рук, что вы видите? Правильно, там узоры – они индивидуальны для каждого человека и используются в криминалистике для идентификации личности человека.  Папиллярные узоры пальцев рук можно разделить на три группы: дуговые, петлевые, завитковые. У одного и того же человека могут встретиться узоры всех трех типов. В Древнем Китае императором мог стать только человек, имеющий завиток на всех десяти пальцах.
Предлагается изучение папиллярного рисунка большого пальца руки. 
- Нанесите на большой палец руки акварельную краску. Оставьте отпечаток пальца. Рассмотрите рисунок папиллярных линий на отпечатке. Сопоставьте название папиллярных линий и их изображение.
Итоги урока. Что мы сегодня изучили?
Оценки.

Задание на дом
1. Прочитать параграф 39, ответить на вопросы 1–4.

В 1496 году в замке миланского герцога  Моро состоялось предновогоднее праздничное шествие под руководством художника и учёного Леонардо да Винчи. Одним из его главных участников был голый сын бедного пекаря, полностью покрытый золотой краской, с крыльями и лавровой ветвью в руке – олицетворение ожидавшегося Золотого века. В разгар представления мальчик должен был вылезти из фигуры лежащего рыцаря, символизировавшего уходящий Железный век. Праздник был прерван из-за внезапного заболевания жены герцога. Замок опустел. Мальчик целую ночь провёл на каменном полу и заболел. Утром его обнаружил Леонардо да Винчи и отнёс к себе домой, пытаясь вылечить. Однако на четвёртый день ребёнок умер. Долгое время причина его смерти оставалась загадкой. Предполагалась гибель от недостатка воздуха или самоотравления организма вследствие золотой краски. Но это не так. 

Кто сможет теперь разрешить тайну смерти золотого мальчика и правильно поставить заключение о смерти.

Разрешил вопрос эксперимент, проведённый в Германии в XIX веке. Двоих подопытных взрослых мужчин покрыли лаком: одного на сутки, другого на 8 суток. У обоих не было замечено никаких вредных последствий для здоровья. Однако подопытным было трудно переносить холод. Это объяснили следующим образом: раздражение кожи лаком вызвало резкое расширение её кровеносных сосудов, как следствие возросла теплоотдача, соответственно температура тела снизилась. Таким образом, к смерти “Золотого мальчика” привело переохлаждение, вызвавшее снижение защитных функций организма, следовательно открывшее дорогу опасному заболеванию.

		Признак		Вывод о здоровье или заболевании.

		Гладкие, бледно-розовые ногти		здоровые

		Бледный цвет ногтей		Заболевание

		Желтизна ногтей		Болезни печени

		Синий цвет ногтей		Сердечная недостаточность

		Вогнутая и выпуклая форма ногтей		Недостаток железа в организме

		Длинные линии на ногтях		Плохая всасываемость в системе пищеварения

		Поперечные борозды		Признак стресса, плохое питание
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